



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>  
<http://vk.com/vounb>  
e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)  
+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

— ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. —

5 ОКТЯБРЯ.

№ 40

1914 ГОДА.

## Что губить насъ.

(Изъ вѣббогослужебныхъ бесѣдъ съ народомъ).

Трудно становится жить на бѣломъ свѣтѣ. Поглядишь— все кругомъ идетъ къ переменѣ и многое будто къ лучшему: прибавилось школъ, больницъ, желѣзныхъ дорогъ, кредитокъ, потребилокъ, груды товаровъ въ лавкахъ. Теперь и деревенскій мужичокъ имѣетъ у себя въ домѣ и обиходѣ то, о чемъ ранѣе, десять лѣтъ назадъ, онъ боялся и подумать: у ребятъ своихъ чистую одежду—триковую, шелковую, калоши, самоваръ на столѣ, булку изъ муки вальцовой мельницы. Даже подати сократились, противъ прежнихъ годовъ. Сама работа стала легче для человѣка. Двѣ трети труда теперь выполняетъ машина—одинаково—въ городѣ и въ деревнѣ; только умѣй наладить и направить ее въ ходъ.

Переберешь въ головѣ,—кажется, все налаживается къ тому, чтобы рабочему человѣку лучше жилось на свѣтѣ, но рѣдко, рѣдко услышишь о довольствѣ. Общее сѣто-

ваніе: „плохо—живется“, скажетъ вамъ деревня и городъ. Какъ на причины жизни тяжелой указываютъ: „земля слабо родить, аренда дорогая, хлѣбъ дешевый, а товаръ обиходный и хозяйственный дорогъ: ,платье, обувь также“. Проработаемъ кругъ года, подсчитаешь, расплатишься пода-тями съ кредиткой и опять безъ копейки. Хлѣбца продать не изъ чего да и жалко, поглядывать пора опять на кредитку, когда выйдетъ разрѣшеніе взять ссуду. Ругали сколько эти самыя кредитки, на нихъ все лѣто семья работала. Страшно тяжело нести расплачиваться; а втянется человѣкъ брать, опять по привычкѣ тянетъ руку,—въ кассу товарищества. Благо было бы пріобрѣсть на деньги что, а то по большей части денежки такъ разсѣются на мелочи. Люди берутъ, себѣ берешь, а то будто обидно, почему же я безъ денегъ. Потѣшаешь себя, а проценты плати. Поглядишь рѣдко, что видное завелось отъ кредитки у иного хозяина и то только у домохозяина мужичка твердаго, трезваго, работающаго.

Тутъ большая причина нашей незавидной доли. „Разслабѣлъ нашъ мужичокъ, говорилъ одинъ умный старикъ хозяинъ, не зажимаетъ копейки, какъ завелется она,—падокъ на искушенія лѣзть въ ненужныя расходы, а еще хуже липчеетъ онъ на пьянство. *Не такъ муха сосетъ медъ, какъ мы грыземъ водку.* Жалимся тяжело жить, а всмотрись сколько ты помимо обязательныхъ повинностей платишь добровольно водочной подати идолу „пьяному дѣлу“. Ведро и четверть, бутылка и полпляшка, мерзавчикъ, шкаликъ и стаканъ выкачиваютъ изъ кармана рабочаго чело-вѣка трудовые гроши и побольшей части тогда и въ такое время, когда они могли быть затрачены въ дѣло, на семью либо на приростъ хозяйства. Вычиситано, если человѣкъ выпиваетъ, скажемъ, въ день на пятачокъ вина; *то за годъ 18 руб. 25 коп.*

Русскій человѣкъ рабочій не всегда пьетъ, а такъ иногда въ недѣлю разъ, иногда въ двѣ а порою и въ мѣсяцъ, и тутъ почасту до пьяна напивается и пропиваетъ не четвертаки, а рубли, десятки, а теряетъ сотни. Вотъ именно водка послѣ нашей лѣни нерасчетливости ведетъ насъ къ нуждѣ. Есть разные слабости у людей, мѣшающіе имъ жить по Божьи и безъ нужды, но вино—водка все покрываетъ своими ужасами. Не сотни рублей, ни тысячи, а сотни милліоновъ тонуть трудовыхъ рублей, тонуть въ водочномъ пойлѣ, разоряя хозяйство, заливая землю Русскую распутствомъ, пороками: воровства, убійства, тьмою беззаконій, ихъ не перечесть, какимъ корень водка и пьянство. Великій писатель Ф. М. Достоевскій, скорбѣвшій за народъ православный, давно высказалъ: „Россія горитъ въ водкѣ“.

Подсчитано, что въ иныхъ мѣстностяхъ даже въ небольшой бѣдной деревенькѣ съ сотнею дворовъ, гдѣ повинностей платится всего съ двора 3 рубля, пропивается до 4000 руб. въ годъ, въ общемъ на каждый дворъ 40 рублей, тамъ же на дворѣ нѣтъ даже коровки, нѣтъ шубенки школьнику, одна пара сапогъ на три души. Дѣти и семья не видятъ куска бѣлаго хлѣба, кусочка сахару и чашки чаю. Отецъ пропиваетъ при могоарычахъ 3—5 руб. на крестинахъ 2 р., на поминкахъ 3 рубля, съ друзьями 10 р. А если случится свадьба, то половина всѣхъ расходовъ забираетъ водка. Почти каждая попойка вызываетъ на похмѣлье надругой день, опять трата и потеря рабочаго дня. Явный убытокъ въ хозяйство. Брань, матерное слово, обманъ, злоба, ссора, драки, воровство, развратъ, пожары вотъ что даетъ намъ выпивка, попойка и пьянство. *Водка есть нашъ злѣйшій врагъ* Если отъ нея столько горя и разореніе намъ, то ея беречься нужно, какъ огня. Страшенъ огонь: съ нимъ не шути, но онъ нуженъ для жизни

человѣку, какъ воздухъ, хлѣбъ и вода. Водка не нужна. Много на свѣтѣ людей вполне трезвыхъ и такихъ, которые не только сами не пьютъ, но и другихъ не угощаютъ. Люди высшей науки съ точностію опредѣлили, что въ каждой каплѣ вина, пива, водки есть спиртъ, въ спиртѣ ядъ алкоголь и теперь не мало такихъ образованныхъ людей, которые не употребляютъ и одной рюмки.

Можетъ быть вы спросите, если водки и наливки съ ядомъ, зачѣмъ же ихъ дозволяютъ продавать даже въ казенныхъ кабакахъ. Просто по нашей слабости къ удовольствію одурманивать себя спиртомъ. Въдѣ и въ аптекахъ держать яды сильные, для лѣкарствъ, но ихъ можно достать только съ дозволенія доктора. Водка сразу не отравляетъ, но постепенно, можетъ быть десятками лѣтъ, разрушая здоровье. Есть страны, гдѣ вина и водки только и можно достать въ лавкахъ по рецепту врача и разрѣшенію.

Какъ скоро жизнь наша течетъ. Бѣгутъ годы за годами въ круговоротѣ суеты, какъ колеса по провзжей дорогѣ, а мы странники по ней. Думаешь пожить, не забывай думать и о смерти. А съ чѣмъ же пойдемъ туда? Великій учитель нашъ св. апостолъ Павелъ поучаетъ: берегитесь вина, въ немъ же распутство. Пьяницы царствія Божія не наследуютъ (1 Корѣ. 6, 9—10).

Сколько нашихъ братьевъ умерло и умираетъ отъ отравы пьянаго зелья, оставляя вѣчную скорбь семьѣ и ближнимъ. Если бы собрать всѣ слезы: матерей только со всего міра, то они разлились бы въ море глубокое. Каждый день врагъ діаволь улавляетъ пьяными сѣтями души христіанъ. На дняхъ писали въ газетахъ. „Небольшая станція желѣзной дороги. Мѣсто глухое. У товарной платформы пустой вагонъ, на немъ крестъ. Намъ объяснили: въ немъ покойникъ. Вчера ночью нашли на полотнѣ дороги. Онъ былъ прикащикъ мѣсной конторы. Любилъ выпить

часто и помногу. Сколько разъ не десятки а тысячи разъ мать старушка, жена, хозяинъ, добрые знакомые просили, убѣждали несчастнаго воздержаться или лучше бросить пить. Слабый человѣкъ, друзья и компанія поддерживали страсть.

Не разъ Господь давалъ ему вразумленіе: тяжело болѣлъ—выздоровливалъ. Не хотѣлъ Отецъ Небесный погубити грѣшника. Окунувшись въ водку, не думалъ Мамонтовъ о Богѣ. Діаволь изготавилъ и сѣти ему. Въ субботу онъ справлялъ у себя крестины, больная жена лежала у тестя. Пили гости, напился и отецъ. Въ ночь пошелъ въ контору, зашелъ еще въ шинокъ. Путь лежалъ надъ обрывомъ полотно желѣзной дороги. Никто не видалъ, какъ нашелъ несчастный смерть. Только на зарѣ ночной сторожъ нашелъ Мамонтова съ отрѣзанной головой и вывернутыми внутренностями. Жена умираетъ отъ удара. Шестеро сиротъ дѣтокъ въ полной нищетѣ. Такъ гибнуть безъ покаянія пьющіе.

И много, много на свѣтѣ врагъ народный водка погубила жизней, семей и хозяйствъ.

Берегись, другъ, водки!

Лучшій свѣтъ для разума, покой сердцу, счастье семейству даетъ человѣку святая трезвость. Полюбить трезвость и трудъ, увидишь жизнь иную, Богомъ благословенную.

Священникъ *І. Набивачъ.*

---

## Р ъ ч ь

### предъ началомъ учебныхъ занятій.

Предъ началомъ занятій въ новомъ учебномъ году мы, дѣти, по обыкновению, собрались помолиться Богу о ниспосланіи благословенія свыше на предстоящіе намъ учебные труды.

Такъ это и должно быть. Самъ Господь сказалъ: „безъ Мене не можете творити ничесоже“ (Іоан. XV, 5), т. е., если на предпринимаемомъ нами дѣлѣ не будетъ Божьяго благословенія, то не будетъ имѣть успѣха это дѣло. Поэтому и всѣ православные христіане, когда приступаютъ къ какому-нибудь дѣлу, особенно, очень важному, считаютъ непремѣнною своею обязанностью предварительно помолиться Господу Богу, чтобы въ молитвѣ испросить Божіе благословеніе на предстоящіе имъ труды.

Вотъ и мы съ вами, дѣти, стоимъ сейчасъ у начала большого и важнаго дѣла, стоимъ у начала нашихъ школьныхъ занятій въ теченіе цѣлаго учебнаго года. Можемъ ли и мы предъ началомъ своихъ учебныхъ занятій не помолиться Господу Богу, чтобы испросить себѣ Его благословеніе на предстоящіе намъ учебные труды?

Учебныя занятія—дѣло и само по себѣ не легкое, особенно для дѣтей того возраста, въ которомъ находитесь вы; годъ же времени—такой, относительно говоря, большой періодъ, когда съ вами все можетъ случиться: вы можете и устать отъ занятій, вы можете и занемочь (отъ чего, конечно, да сохранить васъ Господь); наконецъ, нельзя забывать и того, что иные изъ васъ не надѣлены отъ природы хорошими способностями, такъ что учебное дѣло для нихъ можетъ даваться только съ большимъ трудомъ.

Въ виду всего этого вамъ, дѣти, крайне необходима благодать Божія, или особая помощь свыше. А посему вы

и всегда во время своихъ учебныхъ занятій почаще обращайтесь къ Богу съ молитвою о помощи, а особенно надлежитъ вамъ помолиться теперь, передъ началомъ вашихъ занятій въ новомъ учебномъ году.

А что Господь услышитъ вашу молитву и подастъ вамъ просимое, въ этомъ васъ могутъ удостовѣрить многочисленныя примѣры, представляемые намъ исторіей.

Вспомнимъ, на примѣръ, въ ветхомъ завѣтѣ царя израильскаго Соломона. Будучи юнымъ и неопытнымъ государемъ, онъ просилъ себѣ у Господа разума и смысла, чтобы хорошо править своимъ народомъ—и Господь, по молитвѣ его, даровалъ ему такую мудрость, что съ нимъ въ этомъ отношеніи, по свидѣтельству библіи, не могъ сравниться никто изъ людей. Вспомнимъ, далѣе, святыхъ, апостоловъ. Они были люди простые и не ученые; а между тѣмъ, при помощи Божіей, они своимъ ученіемъ побѣдили и посрамили всѣхъ мудрецовъ вѣка сего. Вспомнимъ, наконецъ, изъ нашей отечественной исторіи преподобнаго Сергія Радонежскаго. Будучи отрокомъ, преподобный Сергій, какъ извѣстно, плохо успѣвалъ въ наукахъ и поэтому усердно просилъ Господа о дарованіи ему разума и смысла—и Господь наградилъ его такими дарами ума, что онъ потомъ не только уразумѣлъ книжное ученіе, но и опередилъ всѣхъ своихъ сверстниковъ.

Вотъ какъ вразумляетъ и умудряетъ людей благодать Божія, которую получаетъ человѣкъ отъ Бога чрезъ свою усердную къ Нему молитву!

Помолимся же, дѣти, Господу Богу, да „призритъ Онъ милостиво на васъ и ниспошлетъ въ сердца ваши, въ умъ и во уста духа премудрости, разума и благочестія; да подастъ вамъ силу и крѣпость во еже пріяти, разумѣти и памятовати вся добрая и душеполезная ученія; помолимся о еже быти вамъ здравы и долготѣны, и о еже быти



вамъ премудростію о добродѣтельнымъ житіемъ радость и утѣшеніе родителямъ своимъ и церкви православно-каатолическѣй утвержденіе“ (чинъ молебн. пѣнія предъ началомъ ученія).

Смотритель Павловскаго Духовнаго Училища,  
Протоіерей *Василій Горьковскій*.

---

### Посѣщеніе Архіепископомъ Тихономъ Верхняго Икорца Бобровскаго у. 9 сентября 1914 г.

9 сентября наше село посѣтилъ Высокопреосвященный Владыка Тихонъ. Жителямъ села было ранѣе объявлено о прибытіи къ намъ столь рѣдкаго гостя. Духовенство и народъ готовились достойно встрѣтить своего Архипастыря. Къ сожалѣнію, высланный впередъ нарочный проѣхалъ не той дорогой, которой ѣхалъ Владыка. Извѣстіе о близости Владыки привезли прибывшіе впередъ прот. Алферовъ и діак. Мануйловъ. Затрезвонили колокола, народъ повалилъ къ церкви. Къ церкви подѣзжалъ Арх. Тихонъ. По входѣ въ храмъ стояло духовенство, приготовившись къ встрѣчѣ. Настоятель, держа въ рукахъ тарелку съ крестомъ, кратко привѣтствовалъ Владыку. Въ своихъ словахъ онъ выразилъ ту мысль, чтобы съ новымъ Архипастыремъ у насъ былъ миръ и согласіе, такія же родственныя отношенія, какъ и съ покойнымъ его предшественникомъ и чтобы миръ и согласіе съ прибытіемъ и благословеніемъ Владыки воцарились въ нашемъ селѣ, потрясенномъ въ послѣднее время раздорами, воровствомъ, пожарами и даже убійствомъ „Благослови, Владыко, насъ на миръ и согласіе“. Въ отвѣтъ на это привѣтствіе Архипастырь предъ началомъ молебна произнесъ приблизительно слѣдующее. „Изъ устъ вашего пастыря слышу я, что у васъ развито въ селѣ несогласіе, неуваженіе къ другъ другу, достигшее даже до того,

что происходит посяганіе на чужую жизнь, на жизнь, данную намъ отъ Господа Бога. И это среди христіанъ. Язычники, не знающіе Истиннаго Бога, и тѣ щадятъ и уважаютъ другую жизнь. Одну изъ причинъ всѣхъ бѣдъ и несчастій Владыка видитъ въ пьянствѣ и призывалъ удерживаться отъ этого порока, помня твердо слово Божіе: пьяницы царства Божія не наследуютъ“. Въ концѣ своей рѣчи Владыка пригласилъ всѣхъ собравшихся въ храмъ вмѣстѣ съ нимъ помолиться Архистр. Божію Михаилу со архангелами и ангелами, покровителямъ нашего храма и прихода, о томъ, чтобы по ихъ молитвахъ Господь ниспослалъ на насъ миръ и спокойствіе, а также присоединить моленіе и о томъ, чтобы Господь не только даровалъ намъ побѣду на внѣшнихъ враговъ, но и благополучно и здравіи вернулъ нашихъ родныхъ съ войны. Въ концѣ молебна было произнесено многолѣтіе Государю Императору съ царствующимъ домомъ, Евятѣйшему Синоду, Архіепископу Тихону съ богохранимой его паствой, Державѣ Россійской, воинству нашему и нашихъ союзниковъ и всѣмъ православнымъ христіанамъ. По окончаніи молебна Владыка всѣхъ благословилъ, осмотрѣлъ весь храмъ, а затѣмъ былъ приглашенъ настоятелемъ въ домъ, гдѣ дорогому гостю и всѣмъ съ нимъ прибывшимъ предложенъ былъ обѣдъ. Нужно отдать справедливость, что въ Архіепископѣ Тихонѣ мы пріобрѣли достойнаго преемника Архіепископа Анастасія. Тихій, добрый и привѣтливый Владыка сразу завоевываетъ симпатіи всѣхъ съ нимъ соприкасающихся, и какъ радостно и пріятно было встрѣчать и принимать такого Владыку. Какъ искренно хотѣлось долше видѣть и бесѣдовать съ нимъ. И невольно, но естественно отъ сердца вырвались у одного изъ членовъ причта слова при прощаніи съ Владыкой: „Спасибо вамъ за все. Провѣдуйте насъ чаще“.

## Pro domo sua.

Въ № 35 Воронежскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за текущей годъ обращаетъ на себя вниманіе замѣтка священника о. Сергія Мишина „къ реформѣ въ области епархіальнаго хозяйства“. Если эзоповскій языкъ о. Мишина перевести на общепонятное нарѣчіе, то содержаніе его замѣтки кратко можно выразить такъ: всѣ о.о. благочинные люди недобросовѣстные и сомнительной честности, ибо, получая отъ церквей деньги на епархіальныя нужды, употребляютъ эти деньги на нужды менѣ всего обслуживающія епархію, дѣлаютъ это они вполне сознательно, рассчитывая на полную безконтрольность. Прекратить это вопіющее зло легко и просто: денегъ благочиннымъ не давать, а вручать ихъ особо выбраннымъ казначеямъ.

Дѣйствительно, проще некуда!

По поводу этой замѣтки позволяю себѣ сказать нѣсколько словъ тѣмъ болѣе, что и самъ принадлежу къ числу лицъ, заподозрѣнныхъ о. С. Мишинымъ въ недобросовѣстности.

О. Сергій Мишинъ пишетъ, что обращеніе Совѣта Епархіальнаго женскаго училища къ благочиннымъ явилось для духовенства полнѣйшею неожиданностію. Въ подтвержденіе словъ о. Сергія скажу, что и для меня благочиннаго это заявленіе было болѣе, чѣмъ неожиданно. Что это такъ, видно изъ нижеслѣдующаго.

До полученія 1-го № Епарх. Вѣдомостей, въ которомъ напечатано пресловутое обращеніе Совѣта, я вполне былъ увѣренъ, что никакихъ долговъ за мною не числится, такъ какъ, вопреки убѣжденію о. С. Мишина, всѣ получаемые взносы всегда отсылалъ по назначенію своевременно и безнедоимочно. Получилъ указанный № и увѣренность моя исчезла какъ дымъ, оказалось, что на постройку 2-го епарх.

училища за мною числится довольно кругленькая сумма въ 232 руб. Былъ свободенъ отъ долга, и вдругъ 232 руб.

Думаю—есть чѣмъ поразиться!

Пришлось навести нѣкоторыя справки, которыми я и дѣлюсь съ о. С. Мишинымъ. Общепархіальнымъ Съѣздомъ о.о. депутатовъ 1907 года между прочимъ было постановлено (ст. 31) на постройку 2-го Епархіальнаго училища взыскивать, начиная съ 1 января 1907 года, съ священника 6 руб., діакона 4 р. и псаломщика 2 р., а гдѣ діакона нѣтъ, но полагается (700 душъ м. п.), тамъ причитающіеся 4 р. взыскивать съ наличныхъ членовъ причта.

Обращаюсь къ своимъ денежнымъ вѣдомостямъ и узнаю слѣдующее: на постройку 2-го Епарх. женскаго училища мною внесено:

за 1907 г. 159 р. 50 к. при рапортѣ отъ 13 янв. 1908 г. за № 7-мъ

за 1908 г. 163 р. 50 к. при рапортѣ отъ 2 ноября 1908 г. за № 556.

за 1909 г. 172 р. при рапортѣ отъ 12 ноября 1909 г. за № 506.

за 1910 г. 176 р. при рапортѣ отъ 15 дек. 1910 г. за № 799.

за 1911 г. 176 р. при рапортѣ отъ 29 ноября 1911 г. за № 960 <sup>1)</sup>.

Этимъ годомъ заканчивается сборъ на постройку 2-го епарх. училища и не по моему капризу, какъ думаетъ о. Сер. Мишинъ, а по тѣмъ же основаніямъ, по какимъ и начинался сборъ, т. е. вслѣдствіе постановленія Епархіальнаго Съѣзда.

Хоти о. Сергій въ своей замѣткѣ крайне удивляется

---

<sup>1)</sup> Сумма взносов опредѣлялась наличнымъ составомъ членовъ причта въ округѣ. При нѣкоторыхъ церквахъ причтовъ не было по году и болѣе. Въ слоб. Шуриновѣ, напр., причта не было три года.

и не находить объясненія, почему благочинные прекратили взносы на постройку 2-го епарх. училища „такъ какъ не было постановленія Съѣзда о прекращеніи взносовъ“, но я тѣмъ не менѣ позволю себѣ обратить его вниманіе на ст. 78 журнала Съѣзда 1912 г., которая буквально читается такъ: „сборъ на 2-е училище прекратить“. Думается, что послѣ такого яснаго и категорическаго постановленія о.о. благочинные обязаны были прекратить высылку денегъ изъ и безъ того уже достаточно опустошенныхъ кармановъ духовенства.

Возвращаюсь къ вопросу о недоимкахъ: приведенные мною выше данные, думаю, достаточно ясно убѣждаютъ не меня только одного, что всѣ, слѣдуемые съ причтовъ округа, взносы мною представлены своевременно и ни о какой недоимкѣ рѣчи быть не можетъ. Откуда Совѣтъ Епархіальнаго училища почерпнулъ свѣдѣнія о недоимкѣ въ 232 р., для меня неизвѣстно.

Можно думать, что такіе же воображаемые долги стоять на счету не у одного меня, и тогда сумма, такъ поразившая о. С. Мишина, значительно уменьшится, а число неблагонадежныхъ благочинныхъ по необходимости придется сократить.

О. С. Мишина болѣе всего поражаетъ то обстоятельство, что „уплата церковію взносовъ производится общей суммою, а недоплаты падаютъ исключительно на Епарх. женское училище“ и, кажется, это послѣднее обстоятельство его особенно огорчаетъ.

Дѣло въ томъ, что всѣ недоимки, о которыхъ оповѣщаетъ Совѣтъ Епарх. училища, никоимъ образомъ не могутъ быть отнесены „къ взносамъ отъ церквей“, такъ какъ взносы на постройку 2-го Епарх. училища, содержаніе 7 и 8 классовъ и стипендію имени св. Тихона должны производиться исключительно изъ личныхъ средствъ духовенства.

Очевидно, что недоимки образовались не вследствие неблагонадежности благочинныхъ, а по той простой причинѣ, что причты нѣкоторыхъ округовъ отказались платить взносы, рассчитывая вполне справедливо, что строительная болѣзнь Епарх. женскаго училища обратилась въ хроническую и конца ей непредвидится, а опустошенію кармановъ духовенства предѣла положено не будетъ. Если бы причты недоимщики позволили себѣ (чего къ ихъ чести не случилось) „общія церковныя суммы“ смѣшивать съ собственнымъ карманомъ, то съ увѣренностію можно сказать, что Совѣту Епархіального училища не пришлось бы писать своего обращенія, а о. С. Мишину обличительной замѣтки. Всѣ недоимки въ десятки рублей простое недоразумѣніе. Очевидно, Совѣтъ училища считаетъ недоимки по числу штатовъ въ епархіи, упуская изъ виду, что при нѣкоторыхъ церквахъ причтовъ не бываетъ по году и болѣе и брать взносы не съ кого.

Обращаетъ на себѣ вниманіе въ затронутомъ вопросѣ роль самого Епарх. женскаго училища, которое, кстати сказать, пользуется монополіей особыхъ милостей духовенства. Въ теченіи шести лѣтъ оно не обмолвилось ни однимъ словомъ о накопившейся недоимкѣ. Почему другія учебныя заведенія о всякой малѣйшей недоплатѣ немедленно сообщаютъ благочинному, а Епарх. училище, получая десятки тысячъ рублей, никогда не считаетъ нужнымъ увѣдомить, поступили ли на приходъ посланные деньги.

Пишущій эти строки неоднократно черезъ депутата указывалъ Епархіальному съѣзду на возможность печальныхъ отсюда недоразумѣній

На прошломъ общепарх. Съѣздѣ, по словамъ о. депутата, на сдѣланное имъ въ этомъ смыслѣ заявленіе г. дѣлопроизводитель Епарх. училища заявилъ, что увѣдомленіе въ полученіи взносовъ о.о. благочиннымъ всегда посылается.

Пользуюсь случаемъ категорически заявить, что представляю взносы десять лѣтъ и за это время ни одного увѣдомленія въ полученіи денегъ изъ Епарх. училища не получалъ.

И напрасно о. Сергій печалуется о Епарх. женскомъ училищѣ.—Всѣ дѣйствительныя недоимки, безъ сомнѣнія, будутъ взысканы, а въ дополненіе къ тому Съѣздъ сдѣлаетъ добавочное обложеніе, ибо запросы училища все увеличиваются. Не слѣдовало бы скорбѣть и о томъ, что училище испытывало „нужду въ денежныхъ средствахъ на постройку 2-го Епархіальнаго училища“. Никакой нужды не было и быть не могло, такъ какъ никакого училища и не строилось и, быть можетъ, гораздо справедливѣе, что деньгами (недоимки) пользовались члены причта, которымъ подчасъ бываетъ нечѣмъ заплатить за содержаніе своихъ дѣтей, чѣмъ если бы ими распоряжалось обильно снабженное деньгами училище.

О. С. Мишинъ удѣляетъ много вниманія „легендамъ“, окружающимъ дѣятельность благочинныхъ. И въ этой области позволю себѣ отмѣтить неосвѣдомленность о. С. Мишина. Въ Павловскомъ и Воронежскомъ училищныхъ округахъ (о другихъ не знаю) душевая раскладка дѣлается на пять лѣтъ, въ теченіи которыхъ и берутся всѣ взносы. „Водоемы“ (исповѣдная вѣдомость), изъ которыхъ черпаетъ о. Сергій Мишинъ основаніе для своихъ намековъ, очевидно мелковаты и легендамъ здѣсь мѣста не отыскивается. Очевидно о пятилѣтней раскладкѣ ничего неизвѣстно и Совѣту Епарх. училища, иначе онъ не предлагалъ бы своего способа взыванія взносовъ.

Нельзя обойти молчаніемъ вопроса о безконтрольности благочинныхъ въ расходованіи денегъ. Утверждать, что благочинные безконтрольны—значитъ обнаруживать незнание не только съ благочиннической, но и церковною

отчетностию. Уже одна таблица подъ литтерою А, съ которой долженъ быть знакомъ всякій священникъ, ясно показываетъ, что всѣ поступающіе отъ церквей взносы подлежатъ контролю не только Епархіальной власти, но и учебныхъ заведеній, куда отсылается экземпляръ вѣдомости.

На сколько можно заключить изъ замѣтки о. Сергія Мишина, контроль надъ благочинными въ расходованіи ими денежныхъ суммъ могъ бы имѣть только тогда значеніе, если бы въ контролированіи принимали участіе лица *выборные*. Опять приходится отмѣчать неосвѣдомленность о. Сергія Мишина. Пунктъ въ § 19-го положенія о *благочинническихъ Совѣтахъ* точно и ясно говоритъ, что вѣдѣнію благочинническихъ Совѣтовъ подлежатъ *„наблюденіе, чтобы назначаемыя отъ церквей и причтовъ пособія на духовныя училища и церковно-приходскія школы доставлялись куда слѣдуетъ своевременно и въ полномъ количествѣ“*. Откуда же еще выбирать контролеровъ?!

Послѣ сказаннаго является непонятнымъ, почему только дѣятельность благочиннаго „служить удобной почвой для расцвѣта самыхъ невѣроятныхъ легендъ, а дѣятельность казначея окружена будетъ ореоломъ святости. Если по убѣжденію о. Сергія Мишина всѣ благочинные неудовлетворяютъ въ данномъ случаѣ своему назначенію, то таковыми будутъ и рекомендуемые имъ казначеи, разъ перейдетъ къ нимъ часть благочинническихъ дѣлъ.

Sapienti sat.

Благочинный 2-го округа Богучарскаго уѣзда, священ.  
*Іоаннъ Яблоновскій.*

---



Пятидесятилѣтній юбилей священнослуженія (1863—1913 г.г.) священника Димитріевской церкви с. Танцырей, Новохоперскаго уѣзда, о. Михаила Ив. Алферова.

По инициативѣ священника Г. Д--скаго благочиннымъ, свящ. Митрофаномъ Дорошевскимъ было испрошено у Высокопреосвященнѣйшаго Владыки разрѣшеніе отпраздновать 50 л. юбилей о. Михаила Алферова.

Мысль объ этомъ юбилеѣ зародилась по многимъ побужденіямъ: во 1-хъ, о. Михайлъ по своимъ личнымъ качествамъ и по службѣ достоинъ, чтобы ему было оказано вниманіе духовенства, коего онъ служитъ духовникомъ и со стороны своихъ прихожанъ, съ которыми о. Юбиляръ прослужилъ и прожилъ ровно 50 лѣтъ; во 2-хъ, этимъ юбилеемъ хотѣлось отпѣнить, хотя немного, службу священника, поддержать авторитетъ его, выдѣлить службу его изъ ряда службъ общественныхъ и вообще дать понять прихожанамъ, что служеніе пастырское есть служеніе особенное, за которое прихожане должны относиться къ своимъ пастырямъ только съ уваженіемъ и любовью.

Намѣченныя цѣли оправдались и нашли живой откликъ на воздаяніе о. Михаилу душевной радости.

Юбилейное торжество началось служеніемъ всенощнаго бдѣнія въ Архангельской (приписной) церкви. Обширный храмъ былъ переполненъ молящимися. Богослуженіе носило величественный характеръ: во главѣ съ о. Благочиннымъ М. Дорошевскимъ служили шесть священниковъ; пѣли два хора пѣвчихъ. На другой день литургія совершалась въ Димитріевскомъ храмѣ, въ которомъ началась служба о. Михаила и настоятелемъ котораго онъ состоитъ и понынѣ. Вслѣдствіе дурной погоды къ литургіи пріѣхалъ еще только одинъ священникъ, тогда какъ собирались многіе.

Въ 9-ть ч. утра, при красномъ звонѣ, о. Михайлъ

въ сопровожденіи о. Благочиннаго вышелъ изъ своего дома и былъ встрѣченъ всѣми священниками въ западныхъ дверяхъ съ св. крестомъ. Поцѣловавъ св. крестъ и возложивъ на себя эпитрахиль, при пѣніи архіерейскаго „Достойно“, о. Юбиларъ взшелъ на амвонъ, приложился къ мѣстнымъ иконамъ и сталъ читать входныя молитвы.

Этотъ торжественный моментъ такъ сильно вліялъ на о. Михаила, что на глазахъ его замѣтны были слезы... слезы радости и въ тоже время — сознанія своего недостойства и своей немощи.

Вмѣстѣ съ о. Михаиломъ переживали эти волнующія чувства и многіе изъ присутствующихъ въ храмѣ и возносили теплыя молитвы о продленіи жизни о. Михаилу. Литургію, какъ и всенощную, пѣли два хора. Пѣвчіе съ своей стороны приложили всѣ старанія, чтобы достойнымъ образомъ ознаменовать юбилей своего священника. Пѣли прекрасно. Подборъ пьесъ соотвѣтствовалъ торжественности Богослуженія: Херувимская 3 № Бортиянскаго, Вѣрую—Иванова Платонова, Милость—8 № Архангельскаго, Достойно—Яичкова, Отче нашъ—Римскаго-Корсакова и концертъ Бортиянскаго двуххорный „Кто Богъ велій...“

Послѣ концерта свящ. Мих. Васильевымъ было сказано слѣдующее поученіе.

Въ сегодняшній день, день празднованія 50 л. пастырскаго служенія настоятеля сей церкви, досточтимаго о. Михаила, я пользуюсь случаемъ разъяснить, по мѣрѣ силъ своихъ, какое благодѣтельное значеніе имѣеть для христіанъ настоящее празднество и вообще всякое празднество, устроенное въ честь пастырей церкви Христовой и постараюсь разъяснить такъ, какъ приличествуетъ разъяснять въ церкви, т. е. съ точки зрѣнія христіанской.

Прежде всего сообщаю вамъ, что празднества, устраиваемыя въ честь пастырей церкви, не только не противо-

рѣчать христіанскому ученію, но и поощряются имъ и значить.—онѣ душеспасительны и назидательны для насъ. Самъ Пастыреначальникъ нашъ Иисусъ Христосъ, живя на землѣ, не только не отвергалъ, но одобрялъ празднества, устраиваемыя въ честь Его и съ любовью принималъ на нихъ выраженіи любви къ Нему. Такъ, онъ съ любовью присутствовалъ на торжествѣ въ домѣ Левія (Лк.—5, 29), устроенномъ для Него и праздновалъ оставленіе Левіемъ должности мытаря и вступленіе его въ апостольское служеніе. Но особенно замѣчательнъ въ этомъ отношеніи случай изъ жизни Спасителя, бывшій въ Вифаніи, въ домѣ Симона прокаженнаго. Туда вошла съ сосудомъ драгоценнаго мира женщина, преисполненная высочайшей любви къ Спасителю, возлила миро на главу Господа, помазала ноги Ему и стала вытирать ихъ власами своими. Увидѣвши это, ученики Его вознегодовали и говорили: къ чему такая трата? Но Иисусъ сказалъ имъ: что смущаете женщину? она доброе дѣло сдѣлала для меня. (Мѡ. 26, 6—13). Вотъ какъ высоко оцѣнилъ Пастыреначальникъ вѣншее выраженіе любви къ Нему. Такъ же высоко Господь оцѣниваетъ проявленіе любви и къ апостоламъ своимъ, а въ лицѣ ихъ и къ пріемникамъ ихъ—архіереямъ и іереямъ, отъ нихъ поставленнымъ. Видно это изъ посланія учениковъ Христовыхъ на ихъ первую проповѣдь. Господь сказалъ имъ: „пріемляй Васъ, Мене пріемлетъ, а пріемляй Мене, пріемлетъ пославшаго Мя (Мѡ. 10, 40). Этими словами, если ихъ примѣнить къ людямъ, какъ бы такъ говорить имъ Господь: съ любовью относитесь къ учителямъ вѣры Христовой, ибо чрезъ это вы будете выражать свою любовь къ дѣлу Христову, или иначе къ Самому Христу. И въ самомъ дѣлѣ. Вѣдь только такой человекъ, который безразлично относится къ дѣламъ вѣры Христовой, можетъ относиться съ холодностью, а иногда даже и съ дерзостію

и къ учителямъ вѣры, или иначе пастырямъ церкви, такъ какъ ему кажется, что они совершаютъ дѣло для него неважное, или, по крайней мѣрѣ, не дорогое ему. Напротивъ, человѣкъ, искренно вѣрующій, не только не тяготится проявить любовь и уваженіе къ пастырю, но съ охотой это совершаетъ, потому что смотритъ на пастыря церкви какъ на духовнаго отца, который рождаетъ въ водѣ крещенія человѣка для жизни духовной; сообщаетъ ему дары Св. Духа чрезъ миропомазаніе, именемъ Христа чрезъ покаяніе прощаетъ ему всѣ его согрѣшенія, соединяетъ его со Христомъ чрезъ причащеніе и освящаетъ всю его жизнь указанными Господомъ средствами. Вотъ какое громадное значеніе имѣетъ въ жизни христіанина пастырь церковный. Какъ же можно христіанину, не согрѣшая, относиться съ пренебреженіемъ или неуваженіемъ къ посреднику Божію? Нѣтъ, поистинѣ благое дѣло совершаетъ человѣкъ, когда старается внѣшнимъ образомъ проявить свою любовь и почтеніе пастырю. Когда же наступаютъ особо знаменательные дни въ жизни пастыря, какъ, напр., настоящій юбилей о. Михаила, похвально дѣлаютъ христіане, если стараются выразить ему свою любовь и уваженіе особеннымъ образомъ, напр., устройствомъ въ честь его церковнаго праздника, или же приношеніемъ тѣхъ или иныхъ даровъ ему. Это не лезть и не человѣкоугодничество, а внѣшнее проявленіе любви къ спасающей насъ вѣрѣ Христовой, поводомъ къ которому послужила 50 лѣтняя дѣятельность на нивѣ Христовой достоуважаемаго пастыря. Пусть же не смущается смиреніе о. Михаила такимъ проявленіемъ почтенія ему, но да приметъ его съ любовію, дабы воспоминаніе объ устроенномъ торжествѣ въ честь его придавало ему бодрости и послужило ему въ укрѣпленіе на дальнѣйшее пастырское служеніе на многія лѣта. А намъ съ Вами это событіе да послужитъ средствомъ къ дальнѣйше-

му проявленію искренней любви къ церкви Христовой, пастырямъ ея и другъ—другу. Будемъ молить Господа, чтобы эта любовь окрѣпла настолько, чтобы не допустила врагамъ церкви Христовой отвлекать христіанъ отъ церкви и отъ пастырей. Самимъ Христомъ въ ней поставленнымъ. Аминь.

Передъ молебномъ о. Благочинный сказалъ привѣтственную рѣчь, въ которой, указавъ на трудности пастырскаго служенія, обрисовалъ о. юбиляра какъ пастыря, добрѣ дѣлающаго свое дѣло и всегда отзывчиваго на нужды своихъ прихожанъ. Между прочимъ о. Благочинный напомнилъ про одинъ случай, бывший на его глазахъ, когда о. Михаилъ, не взирая на свой преклонный возрастъ и на погоду, отправился напутствовать св. Тайнами больного версты за двѣ *тышюкомъ*.

Рѣчь благочиннаго была сказана отъ души, съ избыткомъ чувствъ и глубоко запала въ сердце о. Михаила и прихожанъ. Поздравивъ о. юбиляра, о. Благочинный поцѣловалъ его и пожелалъ ему здравствовать на многая лѣта.

Начался молебенъ. Настроеніе у всѣхъ приподнятое: чувствовалось, что совершается что то необычное... Отецъ юбиляръ замѣтно волнуется: склонилъ голову и едва удерживается отъ слезъ...

Что онъ думалъ... Богъ вѣсть... Намъ же хотѣлось молиться, чтобы Господь послалъ ему душевное и тѣлесное спасеніе.

На молебнѣ были провозглашены многолѣтія Государю Императору и всему царствующему Дому; Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Тихону, Архіепископу Воронежскому и Задонскому и затѣмъ „досточтимому юбиляру священноіерею Михаилу“.

Послѣ многолѣтія двое священниковъ вынесли изъ алтаря икону Спасителя въ серебряной ризѣ, стали на ам-

вонѣ, а свящ. Гр. Д—скій прочиталь адресъ, тисненый золотомъ, слѣдующаго содержанія:

Ваше Высокоблагословеніе,

Благостнѣйшій и Честнѣйшій во іереехъ о. Михаилъ!

Ровно полвѣка тому назадъ въ сей знаменательный для Васъ день, а, можетъ быть, даже и часъ, руки Архипастыря Сергія благословили Васъ и причислили къ сонму священнослужителей Воронежской церкви,—къ приходу села Танцырей, въ которомъ и началась Ваша служебная дѣятельность.

Прослужить полстолѣтія съ честью и славой и при этомъ на одномъ мѣстѣ—блаженный удѣлъ весьма не многихъ... Но, съ другой стороны, сколько за это время пришлось Вамъ перенести горестей и несчастій какъ человѣку—семьянину и какъ служителю и строителю Таинъ Божіихъ.

Жизнь человѣка простаго смертнаго тяжела, а священника во сто кратъ тяжелѣе. Однако-же бремя сей тяжести не задавило Васъ, не угасило въ Васъ духа и свѣта Христова.

Возрастъ Вашъ почти уже склоняется къ западу, но Вы были и остаетесь вѣрнымъ завѣтамъ Христовымъ и своихъ духовныхъ чадъ ведете по пути ученія Божественнаго своего Учителя.

Размышляя о Вашей служебной дѣятельности съ христіанской точки зрѣнія, можно считать Васъ однимъ изъ счастливѣйшихъ іереевъ: сколько душъ Вы возродили для духовно-христіанской жизни? Сколькимъ—Вы очистили совѣсть, запятнанную и омраченную грѣхами? Сколькимъ лицамъ Вы сподобились преподать Святыя Тайны? Сколько христіанъ Вы напутствовали въ жизнь вѣчную? Это ли не радость; это ли не счастье для Васъ?—Сознаніе важности сего святаго дѣла да послужитъ Вамъ утѣшеніемъ и упованіемъ пріять награду отъ Господа Бога. Возрадуйтесь,

досточтимый о. юбиляръ, въ сей нарочитый и священнѣйшій для Васъ день!

Чтобы усугубить Вашу радость, не умолчимъ объ одномъ — самомъ важномъ и главномъ качествѣ Вашей души, — это о Вашей любви къ собратьямъ по службѣ и особенно къ своимъ сослуживцамъ.

Въ этомъ отношеніи знайте, что Вы точно исполнили заповѣдь св. апостола: „Другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христовъ“. Многимъ изъ насъ, здѣсь присутствующимъ священникамъ, приходилось [пользоваться Вашими дорогими услугами: за однихъ Вы совершали церковныя службы, а за другихъ и требы. И что замѣчательнѣе всего, — это величайшая готовность и любезность, съ которою Вы дѣлали одолженіе своимъ собратьямъ. Вы не только не отказываетесь послужить за обращающихся къ Вамъ съ просьбой, но никогда и не намекали на то, что исполнить просьбу для Васъ составляетъ трудъ. При этомъ Вы, несмотря на преклонныя лѣта, никогда не стѣснялись ни разстояніемъ, ни временемъ, ни погодой... Въ этомъ отношеніи Вы являете въ себѣ рѣдкій примѣръ, достойный подражанія!

Да воздастъ Вамъ Господь сторицей за Вашу любовь къ намъ.

И такъ, принимая во вниманіе Ваше достохвальное служеніе св. Церкви во благо своихъ пасомыхъ и Вашу братскую любовь къ сотоварищамъ, духовенство округа, ко-его Вы состоите духовникомъ, съ разрѣшенія своего Архипастыря, съ глубокимъ и искреннимъ чувствомъ привѣтствуетъ Васъ съ пятидесятилѣтіемъ пастырскаго служенія и въ знакъ своего духовнаго единенія съ Вами — преподноситъ Вамъ сію св. икону.

Примите, достойный отецъ юбиляръ, образъ Господа,

Который да сохранить Васъ и да подасть Вамъ здравіе и благоденствіе на многія—многія лѣта.

Отецъ юбиляръ приложился къ иконѣ. Моментъ, когда священники держали св. икону и читался адресъ, былъ весьма умиленныхъ.

Затѣмъ—привѣтствовалъ юбиляра одинъ изъ его сослуживцевъ свящ. Г. Д. такой рѣчью:

Досточтимый о. Михаилъ!

Какъ бы въ добавленіе къ прочитанному адресу, чтобы восхвалить Васъ по достоянію, долгомъ считаю засвидѣтельствовать и о другихъ высокихъ качествахъ Вашей души: о Вашей кротости, добродѣланіи и необыкновенной скромности.—Мнѣ, какъ Вашему сослуживцу, хорошо извѣстно, сколько добра Вы сдѣлали своимъ родственникамъ, ближнимъ и дальнимъ: то воспитываете внучекъ, племянницъ, то выдаете ихъ замужъ, не жалѣя средствъ, то строите дома своимъ бѣднымъ и т. п., себѣ же почти всегда отказываете въ житейскихъ удобствахъ.

Такая доброта истекаетъ изъ добраго Вашего сердца.

Меня всегда удивляло и удивляетъ Ваше обращеніе съ прихожанами: со всѣми Вы както особенно привѣтливы и обходительны; какъ только замѣтите, что кто либо идетъ къ Вамъ по дѣлу, то Вы сами поспѣшите къ нему съ своими услугами... При этомъ слышится обращеніе на *Вы*... Не менѣе ласковы и любезны Вы и къ своимъ собратіямъ. При личныхъ встрѣчахъ Вы никогда не дадите возможности привѣтствовать Васъ прежде. Нѣтъ... Еще издалека обнажаете голову и здороваетесь...

Вотъ Вы на какомъ нибудь общественномъ собраніи. И здѣсь—Вы воплощенная скромность. Выбираете себѣ мѣсто не въ первыхъ рядахъ; никогда не позволите себѣ высказать извѣстный взглядъ или сужденіе первымъ; Вы все-



гда раздѣляете мнѣніе большинства и Ваша любимая поговорка: какъ всё, такъ и я. . Это Ваша кротость.—А что можно сказать о Вашихъ отношеніяхъ къ намъ сослуживцамъ какъ настоятеля? И здѣсь Вы являетесь не похожимъ на многихъ: Вы никогда не даете даже почувствовать своихъ настоятельскихъ правъ и преимуществъ,—Вы всегда равны съ нами.

Вообще Ваше отношеніе къ намъ и Ваша отзывчивость—выше всякихъ похвалъ? И по сему—позвольте принести Вамъ сердечную благодарность и отъ всей души поздравить Васъ съ 50-ти лѣтнимъ юбилеемъ Вашей служебной дѣятельности и желаю послужить съ Вами еще много лѣтъ.

Послѣ сего поздравленія—другой сослуживецъ—свящ. Евгений Стефановъ отъ имени всѣхъ членовъ причта поднесъ о. юбиляру Св. Евангеліе, на крышкѣ котораго было напечатано: въ молитвенную память своему настоятелю— о. Михаилу Алферову отъ сослуживцевъ и привѣтствовалъ о. Стефановъ такой рѣчью:

Ваше Высокоблагословеніе, достоуважаемый о. Михаилъ!

Принимая участіе со всѣмъ духовенствомъ округа, принесимъ Вамъ свои поздравленія въ настоящій знаменательный день, въ который исполнилось 50 л. Вашего достохвальнаго священнослуженія, я приношу Вамъ искреннѣйшее поздравленіе и особенно—отъ лица ближайшихъ Вашихъ сослуживцевъ, причта св. храма сего.

Велика милость Божія къ Вамъ въ томъ, что Онъ сподобилъ Васъ дожить до священнаго юбилея въ крѣпости силъ тѣлесныхъ и душевныхъ. Вождѣнна такая милость Божія и для каждаго, но не каждый удостоивается ея. И это обстоятельство приводитъ насъ къ заключенію, что Вы обладаете особенными высокими качествами, стяжавшими Вамъ особенное благоволеніе Божіе. Я не буду здѣсь ка-

саться этихъ Вашихъ качествъ, дабы не смущать Вашей скромности, да о нихъ уже достаточно говорили о. Благодичинный и о. Григорій. Но не могу умолчать объ одномъ Вашемъ качествѣ, которое особенно влечетъ къ Вамъ какъ насъ, Вашихъ сослуживцевъ, такъ и всѣхъ вообще, кто имѣлъ случай входить съ Вами въ общеніе. Это—простота и добродушіе въ отношеніяхъ къ ближнимъ. Это свойство Вашей души особенно приближаетъ насъ къ Вамъ и черезъ него Вы становитесь для насъ близкимъ и дорогимъ. Отсюда естественно вытекаетъ и при настоящемъ торжественномъ случаѣ изливаются наружу наши искреннѣйшія, исходяція отъ сердца, пожеланія, да продлитъ Господь Вашу жизнь на многія лѣта въ добромъ братскомъ общеніи съ нами.

Въ знакъ же нашего къ Вамъ расположенія я, отъ лица Вашихъ сослуживцевъ, прошу принять сію свящ. книгу, въ которой заключаются божественные завѣты братской любви.

О. Михаилъ съ благодарностію принялъ подношеніе.

За рѣчью о. Евгенія—ктиторъ О. И. Павловъ и его помощникъ кр-нъ И. Г. Поповъ поднесли о. юбиляру отъ имени всѣхъ прихожанъ икону Божіей Матери. Торжественный былъ моментъ, когда отъ западныхъ дверей, гдѣ помещается ктиторской ящикъ, до амвона несли икону. Народъ разступился и предъ юбиляромъ предстали уполномоченные отъ прихожанъ (ктиторъ съ помощникомъ), держа икону и хлѣбъ-соль и прочитали благодарственный адресъ.

Такъ закончилось юбилейное торжество въ церкви.

Изъ храма о. юбиляръ въ сопровожденіи о. Благодичиннаго и своихъ товарищей направился въ свой домъ, на порогъ котораго встрѣтили о. Михаила сынъ его и зять—священникъ С. Дементьевъ. Сынъ—съ хлѣбомъ, а зять—съ иконой св. Николая.

„Дорогой отецъ, такъ началъ о. Сергій, поздравляемъ тебя съ 50-лѣтнимъ юбилеемъ, да сохранить тебя Богъ пожить еще много лѣтъ. Въ знакъ нашей дѣтской-сыновней любви прими отъ насъ сію икону, молись предъ ней и поминай насъ“.

Коротка была рѣчь, но произнесена была съ захватывающимъ воодушевленіемъ и слезы выступили на глазахъ о. Михайла в его дѣтей.

При пѣвнѣ „Достойно“ о. Михайлъ вошелъ въ домъ, гдѣ гостямъ предложена была братская трапеза.

1913 года декабря 10-е надолго останется въ памяти жителей с. Танцырей.

Священникъ *Григорій Дольскій.*

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

---

Печатается и въ непродолжительномъ времени выйдетъ въ свѣтъ

### **КАЛЕНДАРЬ-СПРАВОЧНИКЪ на 1915 г.**

(7-й годъ изданія).

Необходимая, настольная книга для священниковъ, діаконъ, псаломщиковъ, регентовъ, церковныхъ старостъ и учителей народныхъ школъ.

Въ календарѣ 250 стр. мелкаго убористаго шрифта и состоитъ онъ изъ пяти отдѣловъ:

*I. справочный*, заключающій въ себѣ полные святцы и самыя подробныя (135 стр.) богослужебныя замѣтки, указанія и разъясненія изъ церковнаго устава на воскресныя, праздничныя и будніе дни всего 1915 г., съ особою графою для замѣтокъ предстоящихъ заказныхъ литургій, молебновъ и др. молитвословій.

*II. Изъ области церковно-приходской практики*, гдѣ даются разъясненія возникающихъ недоумѣнныхъ вопросовъ относительно богослуженія, таинствъ, разнаго рода требъ, а также ру-

ководства и указанія (съ уставомъ ихъ) къ открытію разныхъ церковно-приходскихъ учрежденій, каковы: братства, попечительства, общ. трезвости, ссудо сберегательныя товарищества, сельскіе банки, пожарныя дружины, потребительскія лавки и т. п.

III. *Народное здравіе и врачеваніе* (домашній лечебникъ), въ которомъ говорится о болѣзняхъ человѣка и ихъ лѣченіи.

IV. *Полезныя совѣты и указанія*, необходимыя въ служебномъ и житейскомъ быту духовенства.

V. *Библиографическій* отдѣлъ, заключающій въ себѣ указаніе полезныхъ и необходимыхъ книгъ для самообразованія, а также въ служебной и проповѣднической дѣятельности духовенства.

*Календарь-справочникъ* печатается въ большомъ количествѣ экземпляровъ и въ теченіе 6 лѣтъ получилъ значительное распространеніе среди духовенства и мірянъ, являясь необходимою настольною справочною книгою, заслужившею самыхъ лестныхъ отзывовъ печати и лицъ, пользующихся имъ со дня выхода въ свѣтъ, которые называютъ *Календарь-Справочникъ* цѣнною, незамѣнимою, необходимою настоятельною книгою для духовенства и мірянъ.

Съ требованіями просимъ обращаться *заблаговременно*, т. к. спросъ на *календарь* превосходитъ предположеніе и ни въ одномъ году еще эта книга не могла удовлетворить нуждъ всѣхъ желавшихъ пріобрѣсть ее, вслѣдствіе позднихъ заявленій, когда книга была уже отпечатана въ томъ количествѣ экземпляровъ, сколько поступило требованій на нее. Заявленія принимаются на наличные и наложеннымъ платежемъ.

Для помѣщенія въ календарѣ отъ издателей книгъ и торгово-промышленныхъ фирмъ принимаются объявленія по слѣдующему тарифу:

Цѣлая стран.— 20 р.,  $\frac{1}{2}$  стран.— 10 р.,  $\frac{1}{4}$  стран.— 5 р.  
Строка петита— 50 к.

Помѣщать объявленія въ распространенномъ календарѣ гораздо выгоднѣе, чѣмъ въ газетахъ и журналахъ т. к. календарь предъ глазами въ теченіи цѣлаго года.

Цѣна 1 экзмп. календаря 40 к., 10 экз. 3—50 к., 25 экз. 7 р. 65 к. съ перес. Наложн. платеж. на 15 коп. дороже. За пересыску въ Сибирь присылать вѣсовые по разстоянію.

Адресъ: Павлочъ Кіев. губ., въ редакцію журнала «Духовная Бесѣда».

Подробн. свѣдѣн. и брош. выдают. безвозмезд.

# L'URBAINE

## УРВЭНЪ

### ОБЩЕСТВО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Отдѣлен. и агент. въездеть значит. город. Россіи.

До свѣдѣнія Правленія дошло, что нѣкоторые агенты, занимающіеся страхованіемъ жизни, позволяють себѣ, конкуренціи ради, сообщать явно неточныя указанія относительно *особыхъ исключительныхъ льготъ*, предоставляемыхъ Обществомъ «УРВЭНЪ» на случай болѣзни. Они увѣряютъ, что за часть прибылей, какой лишаются его кліенты взаменъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованію отъ *несчастныхъ случаевъ*. При этомъ видимо рассчитываютъ на ту легкость, съ какою можно вводить въ заблужденіе лицъ незнакомыхъ съ правилами Общества «УРВЭНЪ».

Поэтому Правленіе считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРВЭНЪ» первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхованія на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, *освобождая заболѣвшаго отъ уплаты премій, которыя впоследствии не взыскиваются;*

б) обезпеч. при уtratѣ способн. къ труду— *не только навсегда освобождая несчастнаго кліента отъ премій, но и выдавая ему на руки  $\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$  страх. суммы.*

Этимъ путемъ Общество «УРВЭНЪ» желаетъ осуществить истинный смыслъ страхованія жизни и *устранить тотъ обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергался страхователь, застигнутый болѣе или мене продолжительной болѣзью, когда при невозможности во время вносить премию онъ теряетъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обезпеченіе, такъ какъ его страхованіе прекращается.*

Правда—онъ можетъ и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ судѣ подъ полицію, но это—менѣе чѣмъ палліативъ, ибо помощь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отягчаются.

Общество «УРВЭНЪ», стремится выполнитъ главное требованіе страхованія, чтобы *клиенты отнюдь не ставились въ затруднительное положеніе, а были гарантированы отъ потерь при наступленіи болѣзни, лишающей возможности аккурратно выплачивать премию.*

Недѣля также не принять во вниманіе, что страхованіе отъ *несчастныхъ случаевъ*, къ которымъ конкуренты пытаются приравнять *льготы* Общества «УРВЭНЪ», имѣетъ гораздо меньшее значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо *несчастные случаи бываютъ рѣдко, а болѣзнямъ подвергается почти вся и каждый.*

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ полиція *никогда не теряетъ силы* и страхователь всегда находитъ опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли кліенты Общества «УРВЭНЪ», широко пользующіеся этими льготами, что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Воронежъ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

КЪ СВѢДѢНІЮ ЦЕРКВЕЙ И УЧРЕЖДЕНІЙ.

# ИКОНЫ СВ. ПИТИРИМА ТАМБОВСКАГО

НОВО-ПРОСЛАВЛЕННАГО СВЯТИТЕЛЯ

художественной работы, маслянными красками на золоточеканныхъ фонахъ, размѣръ 1½ арш. отъ 35 р. и дороже.

ВЫСЫЛАЮТСЯ ПО ТРЕБОВАНІЮ БЕЗЪ ЗАДАТКА.

БѢДНѢЙШИМЪ ЦЕРКВАМЪ ДѢЛАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ПЛАТЕЖА.

*Худ. Гр. Адриан. Шуклинъ.*

Гор. Тамбовъ, домъ Знаменской церкви, кв. Кисилева.

Иконы по желанію могутъ быть освящены на мощахъ.

(6-6)

## Объявленіе.

# ОТЪ ШКОЛЫ РУКОДѢЛІИ

ЗАДОНСКАГО СВЯТО-ТРОИЦКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Настоящимъ прошу васъ соблаговолить обращаться съ заказами Церковныхъ вещей: покровы для дарохранильницъ, на престольныя одежды, священническія облаченіе и одежды, скуфьи, рясы и все, что требуется для храма

ВСЕ БУДЕТЪ ПРИГОТОВЛЕНО ПО УДЕШЕВЛЕННОЙ ЦѢНѢ.

Адресъ: Г. Задонскъ, Воронежской губ., преподавательницѣ школы рукодѣлій *Монахиня Раиса Гринева*.

(3-9)

**ПРИ ЗУБОЛЪЧЕВНОМЪ Л. О. ТАМАРКИНОЙ  
КАБИНЕТЪ**

открыта

зуботехническая ЛАБОРАТОРІЯ искусственныхъ зубовъ,  
Вставленіе на золотъ, каучукъ и штифтахъ, безъ пласти-  
нокъ, неснимающіеся.

Золотыя коронки. Изготовленіе срочное. Выполняетъ спе-  
ціалистъ. Практ. въ Берлинѣ.

*Б. Дворянская д. 25, у Михайловскихъ часовъ.*

20—20

**СОДЕРЖАНІЕ**

**НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:**

Что губить насъ.—Священника *И. Набизача*.

Рѣчь предъ началомъ учебныхъ занятій.—Смотрителя Павловскаго Духов-  
наго Училища, Протоіеря *Василія Горьковскаго*.

Посѣщеніе Архіепископомъ Тихономъ Верхняго Икорца Бобровскаго у.  
9 сентября 1914 г.

Pro domo sua.—Благочиннаго 2-го округа Богучарскаго уѣзда, священ.  
*Іоанна Яблоновскаго*.

Пятидесятилѣтній юбилей священнослуженія (1863—1913 г.г.) священника  
Димитріевской церкви с. Танцырей, Новохопер. у., о. Михаила Ив  
Алфесова—Священника *Григорія Домскаго*.

Объявленіе

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ*.

Печатать дозволяется. 5 октября 1914 г. Цензоръ Протоіерей А. Славскій.